Aufgabe 3.1.4. A
a) Gefragt ist die rechnerische Bestimmung der Steigung bei t = 10

K(t) =5t e
K({t)=5 - +5t- % (=02)=5e"".(1-0,2¢)

K'(10)=-0,68  (mit Einheit: 0,68 % )

Bemerkung: Graphische Losung — Steigung der Tangenten bei t = 10

K1)

14

b) Gesucht ist das Minimum der ersten Ableitung (entspricht Wendestelle von K)
K'(®)=e"(02t-2)
Nullstelle von K": t = 10

Monotonietabelle: |

v

Ableitung von K' - +

Gy \ /v

Min von K'
beit=10
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Zeitraum: 1 h bis 15 h nach
der Einnahme




b) Gesucht ist das Maximum von K(t)

K@t)=5-e¢*+5t- % (=02)=5e"".(1-0,2¢t)=0 t=5

5
| | >
K' + -
HOP (5/9,2)

c) Siehe b)

K' (10) = 0,68 (mit Einheit: ~0,68 ;"—i )
d) Ansatz fiir die Tangente: y = mx + t Hier: K(t) = mt + t*

Punkt: (10/6,77)

m = K'(10) =-0,68

6,77 =-0,68 - 10 + t* = t¥*=13,5

Tangente: y=-0,68t+ 13,5

)

Nullstelle der Tangente: t=2

Graphisch: » At

, t
0o 2 < 6 8 10 12 14 16 18 200N22

e) Kheu(t) = K(t) + K(t - 12) firt>12

11.12.B f)=[x-2]



Aufgabe 11.1.3

Gegeben sind die Graphen dreier Funktionen £, g und h sowie sechs weitere Graphen,
darunter die Graphen der Ableitungsfunktionen dieser drei Funktionen. Ordnen Sie
die Funktionen ihren Ableitungsfunktionen zu und begriinden Sie Thre Entscheidun-
gen.
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Monotonie:

F =f=0 = F streng monoton wachsend
f=0flrxe]—co 1 und ®e]3; oof
= FistindiesenIntervallen streng monoton wachsend

F=f<0 =F streng monoton fallend
f«<Oflree]l; 3]

= Fistindiesem Intervall streng monoton fallend

Kriimmung:

F =f >0 — Fist links gekriimmt

Wir untersuchen die Steigung von f:

Fs0 fir #el-ex™ [ ypd wels™ o

= F ist in diesen Intervallen links gekriimmt

F =f <0 = Fistrechts gekriimmt
fl<0 fiir HE]xmaHjxmin [
= Fist in diesen Intervallen rechts gekriimmt

bei *™*"und ¥™" hat F Wendepunkte
b)

3
f f:)d% =FQ3)-F(1) = 0-36= -3,6 Fliche betrigt 3,6 FE
1
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la)

1b)

1c)

e
Definitionsbereich: frxm—
y=— 0
x T —00 = x93

Nullstellen:
W : - E: -
fix)=10 = —=0 = v o —a3=10 =
e =8
Symmetrieverhalten:
(—x)?=3 x%*-3 . .
fl—x) = — = — = fixi = Ggist achsensymmetrisch zur y-Achse
[—x)*—8 x=*—-0
x* =3
lim — =1 = waagrechte Asymptote: y = 1
X—>00 x —
x> =3
lim — =too = senkrechte Asymptote: X =3
x—>3ix _9

Wegen der Achsensymmetrie:

limj=limj=1
N——o X oo
lim f=- lim f=%= = senkrechte Asymptote: x = -3
vo—3 * vo3 ¥
: EK"K:—Q'—'\:—E:"E\ 2&"\:—9—&:4‘3'
II'.I\I: — = = = - =
(x%—9)° (x2—9)2

Wann ist die erste Ableitung gleich Mull?

—12x
I|'=|| e = — =10 = — 12 =0 — w o= )
[y = — 8=
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X
Fo:x e Jflt)dt, x €]1—-3:3[

Fir x = 0 ist Fqoi0)= _[‘ fitidt =0 = 1. Nullstelle (Schranken liegen "aufeinander")

Weitere Nullstellen: (Flichenbilanz muss O sein!) = Xx=+25

3a) fiir b<0 hat der Nenner keine Nullstellen und somit ist der Bruch bzw. die Funktion fa,b fiir
alle x € R definiert.

= "V =2Va

* fiir a < 0 gibt es keine Nullstellen
* fiir a =0 gibt es genau eine Nullstelle
* fiir a > 0 gibt es zwei Nullstellen
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Abb. 1 Abb. 2 Abb. 3



